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Trinomul enunţat în titlul materialului nostru evidenţiază în primul rând 
cât de complexe au fost evoluţiile naţiunilor din fosta monarhie austriacă 
până la primul război mondial. în al doilea rând, sugerează cât de impor
tant a fost rolul jucat de biserică în conturarea şi afirmarea identităţilor 
naţionale în acest spaţiu geopolitic. Nimeni nu se mai îndoieşte astăzi că 
mişcările de emancipare naţională din secolul al XLX-lea cantonate în spaţiul 
Europei Centrale şi de Sud-Est, au încorporat ideologiei lor cultura, ca 
un element decisiv al procesului de solidarizare naţională. Componenta 
culturală, reprezentată printre altele şi de asociaţiile regionale (Matica 
srpska-înfiinţată în anul 1826, Matica Ceska-1831, Matica Moravska-1836, 
Matica Ilirska-1842, Matica Slovenska-1863, Asociaţiunea transilvană pen
tru literatura română şi cultura poporului român (ASTRA)-1861, Socie
tatea pentru cultura şi literatura română în Bucovina-1862, Asociaţia naţio
nală arădeană pentru cultura poporului român-1863 etc.) a avut o contribuţie 
importantă în procesul de afirmare a identităţilor naţionale şi, indirect, chiar 
în sfera militantismului politic. Datorită caracterului lor regional, ele au 
dinamizat activitatea culturală pe o arie geografică largă coagulând elita 
intelectuală răspândită în mai multe centre urbane; dar, în acelaşi timp, 
au şi favorizat accesul comunităţilor săteşti la actul de cultură1. 

Dezvoltarea economico-socială a popoarelor din Sud-Estul Europei 
în epoca modernă a influenţat baza mişcărilor de emancipare naţio
nală, burghezia şi intelectualitatea situându-se permanent în fruntea 
luptei pentru drepturi cultural-naţionale. Asemenea altor zone din spaţiul 
Monarhiei Habsburgice, intelectualitatea (inteligentsiă) a îndeplinit şi în 



teritoriile româneşti o funcţie dublă: una ideologică, de creare şi perpe
tuare a ideii (conştiinţei) naţionale, şi cealaltă organizatorică, în ansam
blul mişcării naţionale. Originea socială a intelectualităţii româneşti a 
fost preponderent rurală (învăţători, preoţi, notari, avocaţi etc.), aspect 
ce a imprimat activităţilor lansate note specifice, comparativ cu alte naţiu
ni aflate sub dominaţia Curţii de la Viena. Astfel, fenomenul cultural s-
a manifestat aici în forme specifice, cu o mare eficacitate politică, mai 
ales în preajma revoluţiei de la 1848 mişcarea culturală interferându-se 
masiv şi frecvent cu mişcarea politică2. în acest context se pune pro
blema modelului exercitat de instituţiile culturale regionale ale slavilor 
asupra organizării asociaţiilor regionale româneşti din Transilvania la 
începutul deceniului şapte al secolului al XIX-lea. Legăturile politice, 
religioase şi culturale existente între români şi popoarele slave în epoca 
modernă, care au fost mai mult decât conjuncturale la mijlocul secolu
lui trecut, au reprezentat cadrul general în care se pot regăsi, neîndoiel
nic, elemente interesante în acest sens. Indubitabil, Matica Srpska, apă
rută la Pesta în anul 1826, a reprezentat prototipul celorlalte societăţi 
similare constituite în procesul renaşterii culturale a popoarelor slave din 
monarhia habsburgică. In acelaşi timp, analiza statutelor şi activităţilor 
Maticei Srpska şi ale asociaţiilor regionale româneşti (cu precădere 
ASTRA şi Asociaţia naţională arădeană) relevă multe similitudini în stra
tegia culturală adoptată de fruntaşii români şi sârbi, fără a se pierde din 
vedere particularităţile inerente fiecărei naţiuni. Promovarea limbii, lite
raturii şi istoriei naţionale prin scrieri şi publicaţii, dotarea cu fond de 
carte a bibliotecilor proprii, organizarea de adunări generale anuale, acor
darea de burse elevilor şi studenţilor, au fost numai câteva aspecte care 
s-au regăsit atât la Matica Srpska cât şi la asociaţiile româneşti. 

Instituţiile culturale regionale româneşti se originează în primul rând 
în evoluţia spre modern a societăţii româneşti din Transilvania, în 
procesul de instituţionalizare a culturii pe baze naţionale3. In acelaşi 
timp, liderii români, cei care au întemeiat asociaţiile de la Sibiu sau 
Arad, s-au raportat de bună seamă la instituţiile culturale ale slavilor 
din imperiu sau la cele ale maghiarilor şi germanilor din provincie, 
în acest sens, la români s-au înregistrat în epocă unele referiri la acti
vitatea acestor instituţii străine atunci când s-a pus problema consti
tuirii asociaţiilor proprii. Astfel, în răspunsul pe care-1 dau Consiliu-



lui Locumtenenţial Ungar fruntaşii români din Arad, Ia 2/14 ianuarie 
1862, la întrebările puse de autorităţi în legătură cu statutele viitoarei 
Asociaţii arădane, se precizează foarte elocvent în acest sens: ,JSfoi, fun
datorii, atunci când vedem lucrarea cea salutară a celor multe şi fe
lurite asociaţiuni ce le au cei de naţionalitate maghiară şi alte naţio
nalităţi, cum sunt: a Sfântului Ştefan, a Sfântului Ladislau, Matica...nu 
putem rămâne indiferenţi"*. Atari referiri s-au semnalat şi mai târziu, 
atunci când se evaluau rezultatele obţinute de Asociaţia arădană sau 
ASTRA comparativ cu societăţile culturale ale celorlalte naţiuni din 
monarhia austriacă. între generaţiile de intelectuali şi oameni politici 
români care au pus bazele asociaţiilor culturale regionale, şi intelec
tualii sârbi şi slavi în general, au existat contacte şi schimburi de opi
nii încă de pe vremea studiilor în comun la liceele şi universităţile 
din imperiu. Influenţele care au venit dinspre Matica Srpska şi celelalte 
matice slave au fost ajustate condiţiilor specifice ale românilor, aso
ciaţiile regionale româneşti reprezentând o experienţă românească în 
ansamblul mişcărilor naţionale din imperiu, iar contribuţia lor la menţi
nerea individualităţii etno-lingvistice a românilor a fost una substanţială. 

La începutul epocii moderne, în cadrul mai tuturor mişcărilor de 
emancipare naţională din monarhia habsburgică a avut loc un proces 
de laicizare, de înlăturare treptată şi sistematică a clerului din funcţii
le de conducere. Aceasta nu a însemnat însă şi marginalizarea totală 
a clerului, dimpotrivă, biserica, o instituţie cu o ierarhie şi o structură 
bine precizată, a continuat să reprezinte o componentă esenţială în inte
riorul mişcărilor naţionale. în lucrarea de faţă vom încerca să schiţăm 
numai câteva elemente care au marcat implicarea bisericii în renaşte
rea culturală a naţiunilor din monarhia austriacă prin intermediul aso
ciaţiilor regionale, insistând cu precădere asupra realităţilor româneş
ti, respectiv pe instituţiile de la Arad şi Sibiu. 

Imperiul Habsburgic era la mijlocul secolului al XIX-lea un con
glomerat de naţiuni şi religii, existând numeroase cazuri de popoare 
biconfesionale (românii, cehii, slovacii, ungurii etc.). De exemplu, 
românii din fostul mare Principat Transilvania aparţineau la 1850 celor 
două confesiuni în modul următor: ortodocşii erau în număr de 621.852 
iar greco-catolicii 664.154, deci procentual raportul era de 48,4% la 
51,6%. Cehii erau în proporţie de 96% catolici, restul fiind protestanţi; 



la fel se prezentau realităţile confesionale şi în rândul croato-sloveni-
lor, circa 94% romano-catolici, restul greco-catolici, protestanţi şi orto
docşi. Peste apartenenţa confesională, liderii bisericilor şi clerul de rând 
(cu puţine excepţii) au situat mai presus de orice idealul naţional, 
acţionând concertat în vederea materializării obiectivelor majore ale 
comunităţilor naţionale din care făceau parte. 

Ideea naţională a reprezentat în acei ani, pentru majoritatea expo
nenţilor naţiunilor dominate din monarhia austriacă, ceva mai grandios 
decât confesionalismul şi, ortodocşi sau greco-catolici (uniţi), catolici sau 
protestanţi, la fel au descoperit în ideologia naţională sursa fraternităţii 
lor. Fără a neglija diversele forme de asociere şi solidarizare confesională 
care au funcţionat în epoca modernă în rândul popoarelor din spaţiul cen
tral european, trebuie să remarcăm faptul că imperativul slujirii naţiunii 
a prevalat în detrimentul confesionalului. Simptomatic în acest sens 
este şi alegerea în funcţiile de conducere ale asociaţiilor regionale a 
unor lideri (laici şi clerici) aparţinând ambelor confesiuni din cadrul 
respectivelor naţiuni. Astfel, la Turciansky Svety Martin, în 1864, preşe
dinte al Maticei Slovenska a fost ales episcopul romano-catolic Stefan 
Moyses, iar vicepreşedinte episcopul Bisericii evanghelice-luterane Karol 
Kuzmany. în 1861 la Sibiu, preşedinte al ASTREI a fost ales episcopul 
ortodox Andrei Şaguna, iar vicepreşedinte canonicul greco-catolic Timo-
tei Cipariu din Blaj. De asemenea, la Arad, în 1863, cu ocazia înfiinţă
rii Asociaţiei naţionale arădene pentru cultura poporului român, preşe
dinte a fost ales episcopul ortodox Procopie Ivacicovici, iar vicepreşedinte 
canonicul greco-catolic Mihail Naghy din Lugoj. 

Nu numai la români dar şi la slavi, liderii bisericeşti s-au aflat ani 
îndelungaţi în fruntea asociaţiilor regionale, ca preşedinţi, vicepreşe
dinţi sau directori. Andrei Şaguna a condus ASTRA în calitate de preşe
dinte între 1861-1867, Timotei Cipariu între 1877-1887, loan Micu 
Moldovan 1893-1901; la Arad, în funcţia de preşedinte al Asociaţiei 
naţionale arădene au fost aleşi între 1863-1918 numai episcopii orto
docşi din Arad: Procopie Ivacicovici, Miron Romanul, loan Meţianu, 
Iosif Goldiş, loan I.Pap, în vreme ce în calitatea de vicepreşedinţi şi 
directori s-au aflat de-a lungul timpului alte personalităţi aparţinând 
ierarhiei ortodoxe din zonă: Vasile Mangra, Roman Ciorogariu, Augu
stin Hamsea etc. Matica Srpska 1-a avut ca preşedinte pe episcopul Pia-



tan Atanackovic între 1842-1844 şi 1864-1867, Matica Slovenska a fost 
condusă aproape un deceniu de episcopul Karol Kuzmany. Să menţionăm 
şi faptul că în comitetul de conducere al Maticei Moravska, încă de 
la înfiinţarea în anul 1836, din 40 de membri, un număr de 19 aparţi
neau clerului. Arhiepiscopul de Praga Alois Kolovrat-Krakovsky a jucat 
un rol important în cadrul comitetului de conducere al Maticei Ceska, 
iar episcopii Josif Kukovic şi Josif Strossmayer s-au aflat constant în 
rândul celor care au îndrumat şi condus Matica Ilirska, pentru un 
scurt timp chiar în funcţiile de preşedinte respectiv vicepreşedinte. 

Mai mult, înfiinţarea diferitelor asociaţii regionale trebuie asociată 
în numeroase cazuri cu implicarea directă a ierarhiei ecleziastice, care, 
prin poziţiile deţinute în cadrul comunităţii, prin raporturile cu curtea 
de la Viena, au putut mijloci obţinerea aprobărilor necesare. Cazul 
ASTREI este extrem de sugestiv în acest sens. La 10 mai 1860, un număr 
de 176 de personalităţi politice, culturale precum şi înalţi ierarhi aparţinând 
bisericilor ortodoxă şi greco-catolică au înaintat guvernatorului Tran
silvaniei un memoriu în care solicitau aprobarea pentru convocarea unei 
şedinţe consultative în cadrul căreia să se pună bazele unei societăţi 
„pentru cultura şi literatura poporului român". Printre semnatarii actu
lui îi găsim pe episcopul ortodox Andrei Şaguna, mitropolitul unit Alexan
dru Sterca Şuluţiu, canonicul Timotei Cipariu, viitorul episcop orto
dox al Caransebeşului loan Popasu etc. Nu întâmplător, răspunsul 
guvernatorului Lichtenstein din 12 iulie 1860, în care se solicitau lămu
riri suplimentare şi proiectul de statute, este adresat tocmai episcopu
lui Andrei Şaguna, cunoscut pentru abilităţile sale diplomatice, pentru 
prestigiul de care se bucura în faţa autorităţilor. 

Tipic pentru dinamismul de care dădea dovadă Şaguna în acei ani, 
el a lansat mai multor intelectuali români (George Bariţ, timotei Cipa
riu, loan Puşcariu) invitaţia de a redacta statutele viitoarei asociaţii, 
rezervându-şi dreptul de a unifica proiectele. în consecinţă, la 6 decem
brie 1860, proiectul de statute al viitoarei asociaţii este înaintat Guber-
niului Transilvaniei, fiind însoţit şi de o scrisoare a lui Andrei Şaguna 
în care se exprima speranţa că statutele vor fi înaintate cât mai curând 
spre aprobare împăratului. Reacţia favorabilă a autorităţilor 1-a încurajat 
pe Andrei Şaguna să organizeze la Sibiu, între 9-11 martie 1861, o „con
ferinţă consultativă" în vederea înfiinţării unei societăţi pentru cultura 



şi literatura poporului român. Materializarea acestor eforturi s-a con
cretizat prin desfăşurarea primei adunări generale a ASTREI la Sibiu, 
între 23-26 octombrie, moment ce semnifică debutul oficial al celei mai 
importante instituţii culturale a românilor transilvăneni până la unirea 
din 1918. La sfârşitul primei adunări, Andrei Şaguna (ales preşedinte 
al societăţii) a rostit un discurs în care releva importanţa solidarităţii 
pentru nou-înfiinţata instituţie: „Ne-am adunat în caritate, ne despărţim 
în caritate. Dea Dumnezeu ca până la capătul veacului să fie tot aşa. 
Să ne mai întâlnim la masa mamei noastre comune; să ne îndulcim de 
limba, naţionalitatea şi de toate câte sunt ale românilor"5. în lipsa unui 
local propriu, ASTRA a primit, la intervenţia lui Şaguna, un spaţiu adec
vat de funcţionare în incinta Seminarului ortodox din Sibiu. 

Andrei Şaguna a fost reales după trei ani preşedinte al ASTREI, con
ducând cu moderaţie şi eficienţă instituţia culturală sibiană până în vara 
anului 1867. El a încercat să imprime tuturor acţiunilor ASTREI un 
caracter apolitic şi neutralitate confesională, accentuând responsabi
lităţile culturale, morale, sociale şi chiar economice ale asociaţiei. De 
altfel, Şaguna a reiterat aceste deziderate şi obiective şi cu prilejul celei 
de a doua adunări generale a ASTREI de la Braşov din vara anului 1862: 
„literatura limbei noastre la semenea grad de cultură cu ale celorlalte 
limbi culte; şcoalele şi institutele literare în stare înfloritoare, satele 
şi oraşele române regulate şi înaintate; grădini şi holde frumos culti
vate, bogate de pomi fructiferi; economia raţională la plugarii noştri; 
înflorirea artelor şi a tot felul de măiestrii la Românii noştri. Pre scurt: 
Nu vor trece multe zeci de ani, şi naţiunea română va fi regenerată şi 
întinerită în puterile sale intelectuale, industriale şi materiale, pentru că 
naţiunea este setoasă după cultură şi luminare, iar membrii acestei Aso-
ciaţiuni nu vor cruţa nici un sacrificiu, ce ar condiţiona un viitor mai 
fericit şi propăşirea naţională"6. 

Şi la Arad lucrurile s-au derulat într-un mod identic. După aproba
rea de către autorităţi a statutelor, pregătirile pentru şedinţa de consti
tuire a Asociaţiei naţionale arădene au intrat în primăvara anului 1863 
în faza finală. Iniţiativa a avut-o şi de această dată factorul ecleziastic, 
respectiv episcopul Procopie Ivacicovici, care a convocat, la 18 mar
tie 1863, într-o şedinţă preliminară, elita românească din Arad. Cu 
ocazia acestei conferinţe a luat fiinţă un comitet executiv care a pregă-



tit în 7 şedinţe consecutive deschiderea festivă a activităţii Asociaţiei 
arădene cu prilejul primei adunări generale din 30 aprilie 1863. După 
oficierea unei slujbe religioase la catedrala oraşului, în prezenţa epi
scopului Procopie Ivacicovici, participanţii s-au îndreptat spre hotelul 
„Crucea Albă" unde s-au desfăşurat lucrările primei adunări generale. 
Prezenţa episcopului dar şi a multor reprezentanţi ai clerului la mani
festare a fost una destul de semnificativă pentru a demonstra rolul pe 
care biserica 1-a avut pentru românii din Transilvania cel puţin până la 
primul război mondial. Nu întâmplător, episcopul Ivacicovici a fost 
desemnat membru al unei delegaţii de 5 reprezentanţi ai asociaţiei, ce 
urma să prezinte împăratului Franz Iosif omagiile şi mulţumirile pentru 
sprijinul acordat la înfiinţarea instituţiei culturale arădene. 

De altfel, înalţii ierarhi s-au aflat nu numai în fruntea iniţiativelor 
care au condus la înfiinţarea acestor instituţii cultural-naţionale dar şi la 
revigorarea activităţilor în şi după perioade de criză. Astfel, după bul
versările produse în timpul revoluţiei de la 1848-1849, episcopul sârb 
Platan Atanakcovic a fost cel care s-a implicat în august 1851 în con
vocarea unei adunări la Pesta a elitei sârbeşti din Ungaria, gest care a 
însemnat şi reluarea activităţilor Maticei Srpska. Arhiepiscopul Frie
drich Egon şi episcopul Scaffgotsch au intrat în anul 1868 în cadrul 
comitetului de conducere al Maticei Moravska într-un moment dificil 
din existenţa instituţiei, implicarea lor în cadrul asociaţiei din Brno având 
ca finalitate relansarea şi un nou impuls pentru activităţile culturale şi 
ştiinţifice. Reactivarea Asociaţiei naţionale arădene în primăvara anu
lui 1880 (după câţiva ani de dezorganizare şi lipsă de acţiuni confor
me programului statuat) s-a datorat iniţiativei energice a episcopului 
ortodox al Aradului, loan Meţianu. Acesta a reuşit să convoace la 4 apri
lie 1880 o conferinţă a intelectualităţii româneşti din zonă care a făcut 
posibilă apoi reluarea oficială a activităţii asociaţiei prin adunarea gene
rală desfăşurată la 10 mai acelaşi an. Prestigiul de care se bucurau ierarhii, 
faptul că ei erau la un moment dat mai puţin implicaţi în dezbaterile poli
tice şi lupta parlamentară le-a permis să se afirme în mijlocul comu
nităţilor lor naţionale şi să activizeze mişcarea culturală prin interme
diul societăţilor regionale. Pe de altă parte, Consistoriul episcopiei 
ortodoxe din Arad a pus la dispoziţia direcţiunii Asociaţiei arădane sume 
importante de bani pentru lansarea unor iniţiative culturale şi a facili-



tat prin intermediul tipografiei diecezane publicarea unor apeluri sau 
materiale necesare asociaţiei. De exemplu, în anul 1885, clericul Roman 
Ciorogariu şi I. Beleş au tipărit un manifest într-un număr de 1000 exem
plare în care atenţionau asupra pericolului ca activitatea asociaţiei din 
Arad să intre în declin, solicitând sprijinul publicului românesc: „Inte
ligenţă română. Noi nu putem suferi nepăsători această stare nenaturală 
a asociaţiei noastre, fără ca să roşim înaintea lumii şi să atragem asu
pra noastră osânda urmaşilor.. .să întărim fortăreţele care le avem, puţi
nele aşezăminte de cultură, dându-le un nou avânt. Asociaţiunea naţio
nală arădană nu este nici creaţiunea şi nici proprietatea esclusiva a 
arădanilor, ci a tuturor românilor din patrie"7. 

Pe deasupra deosebirilor confesionale, ierarhia ecleziastică dar şi 
preoţimea de rând - profitând de relativa independenţă materială de care 
dispuneau - au conştientizat misiunea lor naţională înscriindu-se ca 
membri activi ai asociaţiilor regionale atât la slavi cât şi la români. 
Cel puţin în cazul maticelor, dar şi al asociaţiilor regionale româneşti, 
această categorie socială a deţinut în anumite momente o majoritate con
siderabilă, depăşind 40% din totalul membrilor activi, ceea ce a însem
nat implicit sprijinirea financiară a culturii naţionale. Fireşte, o susţinere 
materială mai consistentă a venit din partea înalţilor ierarhi, care au con
tribuit cu sume mari de bani la realizarea obiectivelor asociaţiilor. Să 
amintim numai gestul episcopului Josif Strossmayer care a donat 10.000 
fi Maticei Ilirska pentru a pune bazele Academiei croate, acelaşi epi
scop a mai donat şi Maticei Slovenska 1.000 fi. De asemenea, arhie
piscopul de Praga Alois Kolovrat-Krakovsky a donat Maticei Ceska 
1.000 fi, devenind membru activ al respectivei instituţii. Şi în cazul 
ASTREI înregistrăm o situaţie similară, mitropolitul unit Alexandru 
Sterca Şuluţiu donând la întemeierea instituţiei din Sibiu 2.00011 iar epi
scopul ortodox Andrei Şaguna 1.050 fi. Sumele mai modeste de câte 
100 fi. donate de alţi episcopi români (Procopie Ivacicovici, loan Meţia-
nu etc.) au însemnat pentru asociaţiile regionale de la Sibiu sau Arad 
contribuţii notabile la creşterea bugetelor anuale, care le-au permis 
să-şi materializeze programele culturale şi ştiinţifice. 

Deloc de neglijat este prezenţa masivă a preoţimii în cadrul insti
tuţiilor culturale regionale atât la slavi cât şi la români. Aproape 40% 
din totalul membrilor Maticei Ceska în primul deceniu de activitate (2.277 



membri în 1840) proveneau din rândul clericilor şi studenţilor la teologie, 
în anul 1849, aproape jumătate din cei 303 membri ai Maticei Morav-
ska erau preoţi, această categorie păstrându-şi un loc predominant şi în 
deceniile ulterioare (în anul 1877, din 560 de membri, 210 - 37% erau 
clerici). De asemenea, şi în cazul Maticei Slovenska, realitatea era apro
piată, în anul 1867 din cei 1.112 membri, 365 erau clerici, reprezentând 
32% din totalul membrilor asociaţiei. „Democratizarea" Maticei Srpska 
după mutarea sediului la Novisad în 1864, ca urmare a eforturilor lui Sve-
tozar Miletic şi Mihailo Polit-Desancic, a însemnat sporirea numărului 
membrilor Maticei Srpska de la circa 200 în anul 1864 la aproape 1.400 
în anul 1880; marea majoritate a noilor membri proveneau din rândul cle
rului, categorie socială ce putea intermedia comunicarea între elite şi mase. 

în cazul Asociaţiei naţionale arădene, situaţia era oarecum asemănă
toare, ponderea preoţimii crescând de la 13% în anul 1863 (din totalul 
de 810 membri, 102 aparţineau clerului), la 25% în anul 1864, 30,3% 
în anul 1894, pentru a cunoaşte un vârf de reprezentare în anul 1896: 
64%. O asemenea creştere „explozivă" a clerului în rândul membrilor 
instituţiei culturale de la Arad a fost consecinţa directă a circularelor tri
mise de către episcopul Iosif Goldiş, preşedintele asociaţiei, care îndem
na preoţimea să susţină programul cultural-national al societăţii ară
dene. Nu întâmplător, dintre cei câţiva reprezentanţi ai unei colectivităţi 
săteşti înscrişi ca membri ai Asociaţiei naţionale arădene, unul cel puţin 
era preotul satului, alături de dascăl sau notar. Preoţimea a conştientizat 
în deceniile premergătoare Primului Război Mondial misiunea ei naţio
nală, desfăşurând o activitate statornică în acest sens. 

Elita ecleziastică a fost mai totdeauna în avangarda iniţiativelor ce 
vizau extinderea programului Asociaţiei naţionale din Arad spre cate
goriile sociale ce necesitau sprijin. în cuvântul de deschidere al celei 
de a treia adunări generale a asociaţiei din 10 mai 1865, episcopul 
Procopie Ivacicovici, preşedintele societăţii, atrăgea atenţia asupra edu
caţiei tineretului care trebuie încurajat cu burse pentru desăvârşirea stu
diilor: „Nimic nu poate fi mai folositor pentru naţiunea noastră decât 
creşterea tinerimii.. .care e speranţa unui viitor mai ferice, căci prin creş
terea tinerimii se câştigă cultura poporului"8. în acelaşi timp, preoţimea, 
dincolo de participarea în număr mare la adunările generale anuale 
ale maticelor slave şi ale asociaţiilor româneşti, a susţinut efectiv ample-



le acţiuni lansate de asociaţiile regionale. Astfel, cel puţin în cazul insti
tuţiilor de la Sibiu şi Arad, preoţimea s-a implicat în activităţile de 
alfabetizare şi culturalizare ale ţăranilor, de combatere a alcoolismului 
şi de ridicare a nivelului de igienă, de colectare a informaţiilor istori
ce şi etnografice pentru elaborarea monografiilor săteşti etc., completând 
aria dialogului cultural-naţional-social la sfârşitul secolului al XIX-
lea şi începutul secolului XX. Discursul episcopului loan Meţianu, preşe
dintele Asociaţiei naţionale arădane cu prilejul adunării generale din 
31 decembrie 1895 este extrem de revelator în acest sens: „Ştiţi şi dum
neavoastră că poporul este baza oricărei inteligenţe...că slăbind acea 
bază slăbeşte rezistenţa noastră, şi că în măsura ce se va cultiva popo
rul, în aceea se va întări şi el şi noi, intelighenţii lui"9. 

Conştientizarea de către ierarhia ecleziastică românească a impor
tanţei asociaţiilor culturale regionale reiese şi din dialogul purtat de Andrei 
Şaguna cu George Bariţ la Braşov în vara anului 1864, în cursul căruia 
înaltul prelat ortodox îi cerea cărturarului greco-catolic braşovean: „Să 
nu lăsăm, die Bariţiu, ca să apună Asociaţiunea noastră, să o susţinem cu 
toate braţele, încât dacă s-ar întâmpla, să perdem toate celelalte dreptu
ri, la câte ne nizuim, să rămânem cel puţin cu acest mijloc comun de cul
tură a limbei şi a spiritelor. Zelul nostru pentru Asociaţiune să nu scadă"10. 

In concluzie, integrarea masivă a clerului în dialogul societate-cultură-
naţionalitate, realizat prin intermediul maticelor slave şi al asociaţiilor 
regionale româneşti, este o reconfirmare a mai vechiului militantism naţio
nal şi social al acestei categorii profesionale. Mai mult, reprezintă o dovadă 
de necontestat a dinamismului politico-national manifest la nivelul tutu
ror structurilor socio-profesionale în rândul naţiunilor dominate din 
fosta monarhie austro-ungară în preajma izbucnirii primei conflagraţii 
mondiale. Societăţile culturale regionale româneşti se originează în pri
mul rând în evoluţia spre modern a societăţii româneşti din Imperiul Hab-
sburgic, în condiţiile existenţei dominaţiei străine care nu o dată s-a dove
dit a fi intolerantă faţă de manifestările în spirit naţional ale românilor. 
Fireşte că fără a copia un model instituţional cultural ce exista deja la mij
locul secolului al XIX-lea, asociaţiile culturale ale românilor s-au rapor
tat la experienţa naţiunilor din monarhie, cu siguranţă la Matica Srpska 
dar şi la celelalte matice. Totuşi, societăţile regionale româneşti au repre
zentat o experienţă originală în ansamblul mişcărilor naţionale din monarhie, 



iar ampla solidaritate general românească ce s-a manifestat cu multă vigoa
re în toamna anului 1918 se datorează, în bună parte, şi activităţilor lan
sate în cele mai bine de cinci decenii de existenţă de instituţiile cultura
le de la Sibiu, Arad, Sighet sau Cernăuţi, care au promovat cu consecvenţă 
idealul unităţii naţionale. Aportul pe care biserica 1-a avut în procesul 
renaşterii naţionale a românilor din Transilvania în epoca modernă a 
fost recunoscut şi apreciat ca atare de întreaga naţiune, iar în memora
bila zi de 1 Decembrie 1918, la Marea Adunare Naţională de la Alba Mia, 
episcopul ortodox al Aradului loan I.Papp şi episcopul greco-catolic de 
Oradea Demetriu Radu au fost aleşi copreşedinţi. 
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Pe3H)Me 

Oouţecmeo, ifepKoeb u Kyjibmypa e noeym snoxy. 
AcneKmu, KacamuţuecM pyMUHCKux u cnaenncKux pezuoHcuihHux 

oo-beduHenu e zaôcôypzcKOU Monapxuu 

Cero^iM, m a c r o He coMHeBaeTC» B T O M , HTO HanHOHajibHO-ocBo6oanTejn,HLie ABIOKHHHJI 

XIX B B p a n o H e IJeHTpanbHOH H KDro-BocTOHHoB Eßponti BKJttoiHjţH B H X H f l e o n o r H i o 
KyjibTypy B KanecTBe p e n i a i o m e r o aneMeirra n p o u e c c a HaHHOHajTbHoii COJIH/HTPHOCTH 

. K y j i b T y p H a a cocTaBjiaioinaa, n p e f l C T a B n e H H a a c p e f l H n p o n e r o H perHOHajibHMMH 
oöbeflHHeHraMH ( Matca srpska-ocHOBaHHaa B 1826 r, Matica Ceska-1831, Matica Morav-
ska-1836, Matica Ilirska-1842, Matica S l o v e n s k a - 1 8 6 1 , TpaHCiuibBaHCKaa a c c o u H a n i i a 
a ra pyMbfflCKOH jurrepaTypbi H Kynbypw p y M b m c K o r o Hapo^a (ACTPA)-1861, OGmecTBO 
mm pyMbiHCKofl KynbTypw H jnrrepaTypbi B ByKOBHHe-1862, HauHOHajibHas a c c o i m a u . i w 
Apaaa Ä J M KyjibrypM pyMbmcKoro Hapo^a-1863 H x f l . ) C b n p a j m BajKHbrii Bicnas B n p o u e c c 
y T B e p a m e H n a HanjioHanbHOH Hjxemwmocm H , onocpeflCTBeHHo, B c(|>epe n o j n r n r a e c K o r o 
MHJiHTaHTH3Ma. E n a r o f l a p a H X perHOHajibHOMy x a p a i e r e p y , O H H aKTHBH3HpoaBjiH CBOK) 

KyjTbTypHyro / t e s T e j i b H o c T b Ha uiHpoKOM reorpa<}>HHecKOM a p e a j i e , o6ibeaHHaa 
HHTeiuieKTyaj ibHyio s j i m y , p a c n p o c T p a H e H H y r o B O M H O I - H X ropoflCKHx u e H T p a x , H O , 
oflHOBpeineHHo, coflficTBOBajiH a o c T y n y aepeBeHCKHx O 6 I H H H K KyubType. 

B Hanaj i e H O B O H 3 n o x n , B paMKax I I O H T H B c e x HaiiHOHanbHO-ocBoöoflHTejibHwx 
/iBHaceHHH B r a ô c r y p r c K O H HMnepHH H M C J I MecTO n p o u e c c ceKynapH3auHH, 
n o c T e n e H H o r o H cHcreMaTHHeKoro y c T p a H e m r a ayxoBeHCTBa O T (jjyHtcHHH npaBJieHra. 
OflHaKO S T O HHHyTb He 03Haqajio nojiHoft MaprHHajff l3ainiH ayxoBeHCTBa. H a o 6 o p o T , 
ijepKOBb, y^jpeîKaeHHe H M e i o m e e x o p o m o ycTaHOBJieHHyio n e p a p x H i o H C T p y i a y p y , 
npflOJDKajia flBiwTbCJt cymecBeHHOH cocTaBJuno iue i i BHyrpH HauHOHajibHbix Ä B I D K C H H H . 

B flaHHOM flOKJiaae n o n w T a e M c a HaMeTHTb j i n n i b HecKOHbKo s j i eMeHTOB, 
onpeÄejiHBHiHX BOBJieneHHe uepKBH B KyjibTypHOM B03po5KjjeHMH Hanno aBCTpHÖCKofl 
MOHapxHH Hepe3 perHOHajibHbie o&beÄHHerora, ocraHaanHBaacb B O C H O B H O M Ha ({jaicrax 
pyMbiHCKoß fleKcTBHTejibHocTH, cooTBecTBeHHO Ha ynpeameHHHX, c y m e c T B O B a B u m x 
B r o p o f l a x Apaa H Cnony. ITpaBHTenH uepKBH H p s m o B o e flyxoBeHCTBO ( c HecKOJibKHMH 
HCKJnoHeHHHMH) cTaBHJiH KaK npaBHJio npeBHHie Beerò HaujioHajibHbiH imeaji, fleËCTBya 

cornacoBaHHO, B n e j r a x o c y m e c T B J i e H H » O C H O B H H X nenea T e x HauHOHajibHx O 6 I H H H 

K KOTopbiM O H H npHHaflJieacanH. O n e m qacTO npeflCTaBHTejin B b i c n i e r o ayxoBeHCTBa 

HaXO^HJIHCb He TOJIbKO BO TJiaBe T e x HHHIIHBTHB KOTOpbie n p H B e j l H K C03/iaHHIO 

KyjibTypHO-HauHOHanbHbix ynpeaüieHHH, H O H K oaoiBjieHHio fleaTeubHocra B O BpeMa 

H n o c j i e KpH3HCHbix nepHOflOB. LţepKOBHaa n e p a p x H a , H O H paf lOBoe «yxoBeHCTBO-
BOCnOJIb3yHCb H X OTHOCHTejIbHOH MaTepHajIbHOH He3aBHCHMOCTbK>- OC03HaJlH CBOK) 
HauHOHajibHyro M H C C H I O H B imcajn iCb B CHCOK aicTHBHbix perHOHanbHbix oSbeflHHeHHH 
KaK y cjiaB»H, TaK H y pyMbiH. Bo B C « K O M c j i y ^ a e , B paMKax Mania H O H B pyMWHCKHx 
p e r w o H a j i b H b i x oô-be^HHeHHH 3Ta c o i t n a j i b H a a K a T e r o p n a o ö j i a A a n a B o n p e Ä e n e H H X 
MOMeHTax c y m e c T B e H H o e ôonbuiHHCTBO, npeBbimas 40 n p o q . B c e x aKTHBHHX MJieHOB, 
MTO 03HaHajio, cooTBecTBeHHO, 4>HHaHCOByio n o f l u e p a a c y ansi HauHOHajibHOH KyjibTypw. 




